
TORNATA DEL 5 0 MAGGIO 

e lezion e, se a vess imo con s id e r a to l ' e le t to u n ica m en te come 

p r o fes s o r e. Ep p er ciò p r ego la Ca m era a vo ler fa re d e lla p r e-

sen te q u is t ione u na q u is t ione di b u on sen so. 

P B G S i D E i T E. I l d ep u t a to Mellana ha fa co ltà di p a r la r e. 

M E i i i i AN A . I o ho ch ies to la p a r o la u n ica m e n te p er fa re 

u n ' o s s e r va zio ne a l l ' o n o r e vo le Ca va l l in i, i l q u a le ci r ico r d a va 

l e d iscu ss ioni a n t eced en ti d e l la Ca m e r a, p er t r a r ne p oi la 

con segu en za che esse e r a no con t r a r ie al m io p a r t i t o. Egli d i -

ce va, q u a n do la Ca m era ha con va l id a ta l ' e lezione di un d e-

p u t a t o, a n co r ché q u es to n on a vesse le q u a l i tà vo lu te p er se-

d e re in seno di essa, t u t t a via egli d e ve fa r ne j ^ r t e a p p u n to 

p er q u el vo to che la Ca m era gli ha d a to fa vo r e vo le. Agg iu n-

ge va p oi a n cora che gli a n t eced en ti d e l la Ca m era n on la le-

ga n o. Ma io gli d o m a n d e rò a l lo ra qu al sen so a vr e b be fa t to 

n el p a ese, n e l l ' u l t ima Legis la t u ra (q u a n do si vo lò p er l ' e s c lu-

s ione d ei ca n on ic i, m e n t re che p r ima a ve va no q ui sed u to p er 

t a n to t e m p o ), se si fosse a m m esso un ca n on ico ed un a lt ro n o. 

E q ui r i co r d o, r isp on d en do a n che a l l ' o n o r e vo le M ich e l in i, 

che la Ca m er a, p e n d e n te q u es ta Legis la t u r a, ha già a d o t t a ta 

u na m a s s im a; n on d ico p e rò che essa s ia in ¡s t r e t to ob b l igo 

di s e gu i r la, p e r chè chi ha un vo to in m a no lo p uò d a re s e m-

p re co me m egl io gli p a re ; n essu no lega la n os t ra m a no ; ma 

p er q u el p r in cip io di r igu a r do che d e ve la Ca m era a se s t essa, 

p er la sua d ign i t à, d ico che essa n on d e b be n e l la s t essa Le-

gis la t u ra d isd ire un a vviso che e l la p r on u n ciò n el d ec id e re 

l e q u es t ioni e le t t o r a l i. 

Non va le q u in di l ' a n d ar p iù o l t r e d iscu t en do su q u es ta m a-

t e r ia d in an zi al fa t to d e l l ' o n o r e vo le Be r t i. 

L ' o n o r e vo le Be r ti e ra r e fe r e n d a r io, e q u es ta q u a li tà lo esclu-

d eva d a lla Ca m e r a; ma a ve va u n 'a l t ra q u a l i tà p er la q u a le 

e ra a m m ess ib i le, e la Ca m era ha d eciso di a m m e t t e r lo. 

Ora io d om a n do : p e r chè ad u no che ha d ir i t t o di esse re 

class ifica to in u na d a ta ca t ego r ia gli si t ogl ie rà q u es to d i r i t t o? 

L ' o n o r e vo le Ca va ll ini d i c e: se io d om a n do con s igl ie re t a le, 

q u es ti r isp on de a q u es to t i t o lo. Ma ha d ue q u a l i t à . .. 

m i c b e e i j I w i. P o t r e b be a ve r ne t r e. 

MKiii iAMm . . Se ne a vesse t r e s ce gl ie r e b be q u e l la che gli 

co n vie n e. 

I l legis la t o re a vr e b be d e t to : i m em bri dei Consigli supe-

riori  i quali hanno contem poraneam ente un im piego che 

loro fa diritto a ciò ; ma ha d et to in ge n e re d ei Con s igli s u-

p e r io r i. Ciò sp iega co m e, ved en do q u a n to fosse d u ra q u e l la 

d isp os izione che r igu a r d a va i m a gis t r a ti ed i p r o fesso r i, la 

q u a le, q u a n do q u es ti a b i t a no fu o ri d e l la sede d el P a r la m en t o, 

ne r e s t r in ge va t r op po i l n u m e r o, ha ce r ca to a p p u n to un m ezzo 

di m i t iga re q u es ta in d ecl in a b i le s e ve r i t à, p o r t a ta da u na c i r -

cos t a n za es t r in seca a lla q u a l i tà d e l l ' im p iega t o, ed ha d e t to : 

i m em bri del Consiglio superiore. 

I o d ico ch e, se i l legis la t o re a vesse cr e d u to ch e, q u a n do vi 

è un a lt ro im p ie go, t a le im p ie go r e n de q u es to con s igl ie re 

in a m m e s s ib i le, n on a ve va a lt ra esp r ess ione ad u sa re che q u e-

s t a: i m e m b ri d el Con s igl io s u p e r io r e, i q u a li a p p a r t en gono ad 

un o r d ine di im p iega ti a m m ess ib i l i, secon do la ca t ego r ia ABC; 

in ve ce d opo che ha class ifica ti g li im p ie ga t i, ha m esso a n che 

q u es t i. 

Qu in di i o d ico ch e, p er d i r i t t o in e r e n te a l la q u a l i tà che 

gli a p p a r t ie n e, n essu no che a b b ia co n t e m p o r a n e a m e n te un 

a l t ro im p ie go e s ia m e m b ro d el Con s igl io s u p e r io r e, p uò es-

se re in scr i t to ad a lt ra ca t e go r ia, a n ziché a q u es t a. 

r u b i e r k . Ch iedo di p a r la re su l l ' o r d ine d e lla d iscu ss ion e. 

Mi p a re che in t o r no a q u e s t ' a r t ico lo in t e r ve n ga un e q u i-

vo co, i l q u a le fo r se im p ed isce che si scio lga la q u es t ion e. Ho 

in t eso c i t a re d a l l ' on o r evo le Mellana e d a l l ' on o r evo le Ca p r io lo, 

se n on isb a gl io, d ue d ep u t a ti che sono s ta ti a m m essi n e l la 

Ca m era p er a ve re d ue q u a l i tà , u na d e l le q u a li r en d eva li e-

leggib i li e l ' a l t r a no ; m e n t re q u es t ' a r t ico lo p a r la esclu s iva-

m en te d ' im p ie ga t i, i q u a li a b b ia no q u a l i tà che li r en d a no en-

t r a m be e leggib i l i. F in ché n on si d ivid e rà la q u es t ion e, finché 

n on si fa r a n no d ue a r t ico li sep a r a t i, u no d ei q u a li con t em p li 

g l ' im p iega ti e leggib i li p er d ue q u a l i t à, e l ' a l t r o che si r i fe-

r isca a q u e l li che sono e leggib i li p er u na q u a l i tà e i n e le gg i-

b il i p er l ' a l t r a, n u lla si p o t rà con ch iu d e r e. Ed io n on so p e r-

chè la Com m iss ione ha t r a la scia to di a m m e t t e re un a r t ico lo 

che r igu a r di a p p u n to co lo ro che sono e leggib i li p er un ve r so 

e in e leggib i li p er l ' a l t r o. 

I o p r op on go p e r t a n to che ve n ga in t r od o t to un a r t ico lo che 

s t ab i l isca u na d is t in zione sot to q u es t ' u l t imo a sp e t t o. 

c i p r i o l o , relatore. La Com m iss ione n on p o t eva t en er 

con to d e l la secon da q u a li tà p er la q u a le l ' im p iega to n on p o-

t eva essere d ep u t a t o, n on p o t e va, ad esem p io, t en er con to 

d e l la q u a l i tà di p r o fessore d e l le scu o le secon d a r ie, q u a n do la 

le gge e le t t o r a le r es is te a p e r t a m e n te a che i l p r o fes s o re di 

scu o le secon d a r ie possa essere a m m esso a lla Ca m er a. 

Qu a n do la Ca m era con va l id a va l ' e lezione d el p r o fes s o re 

Cop p in o, s e b b e ne p r o fesso re di scu o le secon d a r ie, n on lo fece 

ce r t a m e n te p er q u es ta sua q u a l i t à, p e r c iocché n on è lecito di 

p en sa re e nè t a m p oco s u p p o r re che la Ca m era vo lesse a p e r-

t a m en te co n t r a vve n i re a l la le gge e le t t o r a le da cui i l p r o fe s-

sore di scu o le secon d a r ie è esclu so d al P a r la m e n t o. 

La Ca m era co n va l id a va, n on p uò essere d u b b io, q u e s t ' e le-

z io n e, p e r chè giu d ica va che la q u a l i tà di con s ig l ie re s u p e-

r io r e r ives t i ta d al p r o fesso re Cop p in o, cop r iva o m egl io r i -

m u o ve va l ' os t a co lo che gli ven iva a lla sua a m m ess ione n e l la 

Ca m era d a lla sua q u a li tà di p r o fesso re di scu o le secon d a r ie. 

La Com m iss ione n on p o t eva on es t a m en te ve n i re in a lt ra sen-

t e n za; q u in di l e e ra im p oss ib i le di t en e re un qu a ls iasi con to 

d e l le d ue q u a l i tà d el p r o fesso re Cop p in o. Essa n on sep pe r a v-

visa re in lu i che la so la q u a l i tà di con s ig l ie re s u p e r io r e, p e r-

ciocché è p er q u es ta sola q u a l i tà che p o t eva a m m et t e r si n e l la 

Ca m er a, come vi fu a m m esso. 

Si è p a r la to d egli im p iega ti che h a n no d ue q u a l i t à, p er l ' u na 

d e l le q u a li p ossono e p er l ' a l t ra n on p ossono esse re a m m essi 

a lla Ca m e r a, a p p u n to p er far p a lese l ' a ssu r do che s ' i n co n t r e-

r e b be q u a lo ra la Ca m era a cce t t a sse la p r op os ta d e lla m in o-

r a n za. 

I  p r o fessori u n ive r s i t a r i, s iccome ecced en ti i l n u m e ro d e l-

l ' o t t a vo, p o t r e b b e ro essere esclu si d a lla s o r t e, m e n t re ve-

d r e m mo s e d e re n e lla Ca m era i l s ign or Cop p in o, p r o fesso re a p-

p ena di scu o le s econ d a r ie, p e r chè r ives t i to d e l la sola q u a l i tà 

di m e m b ro del Con s igl io s u p e r io r e, p er q u a n to ne abb ia d e t to 

l ' o n o r e vo le Ca va l l in i, che col suo s is t ema egli v ie ne a r icon o-

sce re a m en d ue le q u a l i t à, q u e l la cioè di con s igl ie re s u p e r io re 

e q u e l la di p r o fes s o re u n ive r s i t a r io : in t a n to sta in fa t to che 

co l la sua p r op os ta egli vu ol ch iu d e re i m e m b ri d el Con s igl io 

s u p e r io re n el l im i t e d e l l ' o t t a vo, p er e s t r a r re p oi a n che q u es ti 

m e m b ri d el Con s igl io s u p e r io re com e professori a p p ena l 'o t -

t a vo s ia e cce d u t o. Mi p e r d oni l ' o n o r e vo le Ca va l l in i, ma q u e-

sta sua r icogn izione giova b en p oco ai m e m b ri d el Con s igl io 

s u p e r io re che sono a n che p r o fessori u n ive r s i t a ri : q u a n d o, p er 

u lt im a q u a l i t à, ve n ga i l lo ro n ome es t r a t to e d eb b a no essi 

u sci re d a lla Ca m e r a, n on so q u a n ta e q u a le r icon oscen za p o-

t r a n no s e r b a re a l l ' o n o r e vo le Cava ll ini p er a ve r li r icon osciu t i, 

come d ice, a n che come m e m b ri di Con s igl io s u p e r io r e. 

Qu in di sta in fa t to ch e, se la Ca m era vu ol r icon osce re a m be 

le q u a l i t à, d eb be a m m e t t e r li co me m e m b ri d el Con s igl io s u-

p e r io r e, a p p u n to a n che p er n on ca d e re n e l l ' a ssu r do di ved er 

e n t r a re in q u es ta Ca m era un p r o fe s s o re d e l le scu o le s e co n-

d a r ie, m en t re d o vr e b be u sci r ne un p r o fesso re d e l le scu o le u n i-


